
РЕШЕНИЕ 

на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана  
за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на 

професионално направление 9.1. Национална сигурност, област на висше образование 

9. Сигурност и отбрана в Югозападен университет „Неофит Рилски“, Благоевград 

 

1. Хронология на процедурата: 

Процедурата за програмна акредитация на професионално направление 9.1. 

Национална сигурност, в област на висше образование 9. Сигурност и отбрана е открита 

от Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана на 22.03.2017 г. 

(Протокол № 4) по искане на висшето училище (вх. № 122/14.03.2017 г.). Експертната група и 

наблюдаващият процедурата са определени с решение на Акредитационния съвет на НАОА 

от 06.04.2017 г. (Протокол № 9) и извършиха проверка на оценяваната институция в периода 

10.05. – 12.05.2017 г. 

На заседание, проведено на 19.06. 2017 г. (Протокол № 10), на основание чл. 88 а, ал. 4 от 

ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на експертната 

група. 

При предходната акредитация за оценка на проект за откриване на на професионалното 

направление 9.1. Национална сигурност, Постоянната комисия по социални и правни науки и 

национална сигурност е дала положителна оценка и е направила 3 препоръки, които са 

изпълнени качествено и в рамките на определените срокове.  

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна акредитация 

на професионално направление в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване 

на качеството в европейското пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по 

смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО /Таблица 4/1: 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната комисия направи 

следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

Констатации за изпълнение на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - 

част 1 /1-10/: „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа 

и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от 

стратегическото управление на висшето училище“ 

В ПН се осъществява обучение в образователно-квалификационнa степен „Бакалавър“ 

и OKС „Магистър“. В ОКС „Бакалавър“ обучениието на студенти е в една сециалност 

„Национална сигурност“ (от учебната 2015/2016 г.). В ОКС „Магистър“ обучението е в две 

специалности - „Национална сигурност“ и  „Мениджмънт на извънредните ситуации” със 

срок на обучение 1 г. и 2 г., чиито учебни планове и квалификационни характеристики са 

приети на заседание на  Академичния съвет на ЮЗУ „Неофит Рилски“, Протокол № 

46/14.10.2015 г.  

 Приемът и обучението по специалностите на двете образователно-квалификационни 

степени се извършват по реда и условията, определени от ЗВО и правилниците на ЮЗУ 

„Неофит Рилски“ . За тази цел с решение на Академичния съвет на ЮЗУ „Неофит Рилски“, 

Протокол № 8/29.06.2016г. е формирана катедра „Национална сигурност и публична 

администрация“, осигуряваща професионалното направление при Правно-историческия 

факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград. 

ЮЗУ „Неофит Рилски“ има изградена и функционираща Система за оценяване и 

поддържане на качеството на обучението и на академичния състав от 2004 г. в 

                                                           
1 Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната 

система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти. 
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съответствие с изискванията на ISO 9001:2000 (на който е идентичен БДС EN ISO 9001:2001) 

и с изискванията на Европейския стандарт ISO 9001:2008. Същата изцяло е подчинена на 

образователната мисия, целите и задачите на ВУ. Нейна основа цел е  да се осигури 

обвъррзаност между съществуващите механизми за контрол на качеството в университета с 

модерните практики и процедури в една цялостна система с целенасочен и непрекъснат 

характер, в потвърждение на което е наличието на достатъчно доказателства като съвкупност 

от дейности и документи. Политиката за осигуряване на качеството е с официален статут и 

отчетност, оповестена е публично и е превърната в практика, като обхваща всички основни 

дейности и направления на ЮЗУ: образование на студенти, научноизследователска дейност, 

международна дейност и квалификационна дейност. 

В Правно-историческия факултет е създадена комисия по качеството, а в катедра 

„Национална сигурност и публична администрация“  е избран и назначен отговорник по 

качеството. За двугодишния период от съществуването на катедрата е извършен един 

вътрешен одит на професионалното направление. Предстои изършването на цялостно 

оценяване на преподавателите от ПН 9.1 Национална сигурност, съгласно критериите на 

работна инструкция РИ 1-07-05 и РИ 1-07-03 и цялостно оценяване на учебни курсове за 

дисциплини в специалност „Национална сигурност“, съгласно критериите на работна 

инструкция РИ 1-07-02 на комисията по качеството към ЮЗУ „Неофит Рилски“. 

Студентите от ПН 9.1. Национална сигурност имат достъп до необходимата 

информация, свързана с тяхното обучение. Провежда се целенасочена дейност за 

стимулиране на научните изследвания в контекста на проблематиката, свързана с обучението 

по  специалността. 

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - 

част 1 /1-10/ „Управление на качеството на образованието“ 

В ЮЗУ „Неофит Рилски“ и в ПН 9.1. Национална сигурност е изградена цялостна 

система за управление на качеството на учебния процес, която стриктно следва  приетите  на  

университетско равнище  документи – правилници, процедури, инструкции и др., свързани с 

различни  страни  на университетския живот – процес на обучение, научноизследователска 

дейност и др. Регулярно се изучава  студентското мнение, с цел повишаване качеството на 

обучение. Етичният кодекс на ЮЗУ е пряко свързан с управлението на качеството. В  него се 

съдържат общите  правила и процедури, определящи  отношенията  между основните 

субекти в ЮЗУ. В отчетния период няма регистрирани жалби в рамките на ПН. Не са 

регистрирани  и изпитни измами и плагиатство. Препоръчително е разширяване на 

сътрудничеството с други университети, които работят в същото професионално 

направление по отношение на учебната и научно- изследователската дейност. 

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от 

ЕSG - част 1 /1-10/  „ВУ извършва обучение по професионалното направление като 

прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната 

документация, (квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) 

при съдействието на представители на партньорски организации, студенти и други 

заинтересовани страни“ 

Учебните планове  на образователните програми за ОКС „Бакалавър” и  ОКС 

„Магистър“ се развиват в съответствие с националните и европейските стандарти в 

обучението. Всеки учебен план съдържа хронологично и логически обвързано разпределение 

на учебните дисциплини, заетостта, необходима за усвояване на знанията и уменията по 

всяка дисциплина и основната схема за придобиване на образователни кредити.  

Учебната документация на специалностите в професионалното направление е 

подготвена в съответствие с  изискванията на ЮЗУ. Налице е пълен набор от 

квалификационни характеристики, учебни планове и учебни програми, които се 

актуализират всяка година. Структурирането на учебните планове в ПН  е подчинено на 

водещи принципи като  функционалност и практическа приложност, заложени в 
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гореописаната работна Инструкция за разработване на нови, обновяване, одобряване и 

наблюдение на учебни планове и програми , регламентираща дейностите по Работната 

инструкция РИ 09-01. В учебните планове на специалността от ОКС“бакалавър“ се спазват  

изискванията на ЗВО за съотношението между  задължителните и избираемите дисциплини, 

което е 85% към 15%.  При специалностите от ОКС“Магистър“ това съотношение е 80% към 

20%. Специално внимание в ПН 9.1. Национална сигурност се отделя на практическото 

обучение, чиято основна цел е да даде възможност на студентите да приложат усвоения в 

академичната среда инструментариум в реални условия. 

При определяне на съдържанието на учебните програми и практическата подготовка 

на студентите се отчита мнението на студентите чрез няколко вида анкетни проучвания,  

както  и мнението на потребителите на кадри –  базови институции, в които студентите  

осъществяват  практическото си обучение.  

В ПН се прави сравнение с подготовката на студенти по аналогични специалности в 

други български и чуждестранни университети. 

Това, което прави учебната документация на ПН  специфична, е свързано с 

особеностите на Югозападен регион. 

Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Съществува система от правила и дейности, свързани със 

стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на обучение 

на съответното професионално направление“ 

Основната образователна цел на специалностите от ПН 9.1. Национална сигурност е 

да могат да се  реализират в институциите от системата за защита на националната 

сигурност. За реализирането на тази цел в основата на квалификационните характеристики 

на специалностите в ПН са поставени принципи, изисквания и стандарти от Резолюциите на 

Съвета на Европа за академично образование. Те отразяват ситуирането на бъдещия 

специалист в националната квалификационна рамка за висше образование, както и 

квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование. 

В ПН има разработени поредица от документи, публично оповестени, които 

гарантират качеството на образователния процес, които са в подкрепа на зачитане на 

мнението на студентите и на потребителите на кадри при анализа и обновяването на 

учебната документация. Практическата подготовка на студентите от ПН е свързана с  

тяхното участие в студентски стажове и практики. Удовлетвореността на студентите и 

работодателите от образователните програми е посредством публично оповестената система 

за проучване на тяхното мнение посредством анкетната дейност на ВУ и в ПИФ. 

Правилата за разглеждане на постъпили жалби от студенти са регламентирани от 

Правилника за организацията на учебната дейност в ЮЗУ . През  отчетния период няма 

постъпили жалби от студенти. 

Обучението на студентите в ПН напълно отговаря на съвременните изисквания, 

свързани с процеса на преподаване и учене, практическа подготовка и оценяване. 

Препоръчително е планирането и провеждането на мероприятия, свързани с увеличаване на 

публикационната активност на студентите от ПН 9.1. Национална сигурност. 

Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, 

очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: прием в съответно професионално 

направление, развитие, признаване и дипломиране, както и доказателства за 

последователното им и прозрачно прилагане“ 

В ПН има ясно  формулирани дейности  на „жизнения цикъл” на студентите – от 

приема до завършване на  тяхното обучение.  Има създадена много добра организация за 

рекламиране на специалностите, прием и адаптиране на студентите. ЮЗУ предлага учебни 

планове, които са съобразени с държавните изисквания за придобиване на образователно-
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квалификационни степени “Бакалавър” и “Магистър”. Създадена  е система за организиране 

и провеждане на кандидат-студентската кампания,  в хода на която се осигурява нужната 

информация за кандидат-студентите.  

В ЮЗУ са въведени Европейска система за натрупване и трансфер на кредити и 

Европейско дипломно приложение, което позволява на студентите да се признават 

положените по време на престоя изпити по идентични или сходни дисциплини и те 

получават съответните кредити за текущия семестър. ЮЗУ има сключени рамкови договори 

за сътрудничество с други ВУ и организации, които създават възможности за развитие на 

сътрудничеството с активно участие на студентите. Студентите се стимулират  да 

публикуват  резултатите от научноизследователската си дейност, както и да участват в 

публични научни събития- конференции, кръгли маси, конкурси. Студентите се стимулират  

да публикуват  резултатите от научноизследователската си дейност, както и да участват в 

публични научни събития- конференции, кръгли маси, конкурси.  Има изградена  отлична 

система за проследяване на професионалната реализация на завършилите студенти. 

Участието на студенти в проектната дейност на ПН може да се развива. 

ЮЗУ има регламентирани правила за спазване на държавните изисквания към 

съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища. ВУ има изградена  

система за проследяване на професионалната реализация на завършилите студенти. 

Препоръчително е разширяването на  международното сътрудничество по ПН, осигуряващо 

международна мобилност на преподаватели и студенти. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 от 

ЕSG - част 5 /1-10/ „Институциите имат разработена политика за осигуряване на 

качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като част от 

стратегията за развитие на професионалното направление“ 

ЮЗУ има публично оповестени нормативни документи и процедури, отговарящи на 

законовите изисквания за приемане на работа на квалифицирани  преподаватели, 

осигуряващи обучението в професионалното направление.  

В професионалното направление се полагат специални усилия за стимулиране на 

академичното развитие на преподавателския състав. Установява се напредък в кариерното 

израстване на преподавателите за придобиване на научни степени и  академични длъжности. 

Обучението в ПН 9.1. Нацннална сигурност е осигурено с академичен състав, 

притежаващ необходимия професионален профил, квалификация и опит, като по подходящ 

начин съчетава националната сигурност с управленската тематика в областта на 

организацията и управлението извън сферата на материалното производство. По този начин 

са организирани и голяма част от научните изследвания, като се цели да се провеждат 

интердисциплинарни научни разработки. Установява се напредък в кариерното израстване 

на академичния състав, като за краткия двугодишен перод от създаването на катедра 

„Национална сигурност и публична администрация“, същата разполага с достатчен 

хабилитиран състав в областта на професионалното наравление. Повечето от  

профилиращите дисциплини в ПН се водят от преподаватели на ОТД (в ОКС „бакалавър”- 

около и над  86%). Има изградена добре функционираща система за атестиране на 

преподавателите и осигуряване на тяхното кариерно и научно развитие.  

Броят на преподавателите на ОТД в Правно-историческия факултет отговаря на 

изискването на чл. 26, ал. 1 ЗВО. 

В ЮЗУ са осигурени подходящи условия за преподавателска мобилност в 

чуждестранни университети (входяща и изходяща). Университетът има подписани договори 

и протоколи за сътрудничество с над 59 чуждестранни университета. През последните 5 

години преподавателите от специалността са работили по  програмите на Европейския съюз 

– програмата СОКРАТ и нейните подпрограми Еразъм, Еразъм +,  както и Фонд „Научни 

изследвания” на МОН.  



4 

 

Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 от 

ЕSG - част 5 /1-10/ „Научноизследователската и художествено-творческата дейност на 

академичния състав и участието на студентите и докторантите в нея“ 

Научноизследователската дейност в ПН 9.1. Национална сигурност тематично е 

обвързана с приложното поле на ПН. На университетско равнище управлението на 

научноизследователската и художествено-творческата дейност е от ресорен заместник-

ректор, а в Правно-историческия факултет същата на факултетно ниво се подпомага от зам.-

декан. Активната международна дейност на ПИФ позволява да се поддържа високо равнище 

на публикационната активност на преподавателския състав, като за ПН 9.1. Национална 

сигурност от особено значение са създадените контакти с български и чуждестранни висши 

училища, сътрудничеството с Военната академия на сухопътните войски „Николае 

Балческу”, гр. Сибиу,  Румъния и участия в  ежегодните международни конференции.   
В ПИФ е създадена организация за участие в проекти по Наредба № 9 на МОН, 

Наредба № 3, а понастоящем Наредба на МОН за художествено-творческата и 

научноизследователската дейност, на която основа катедра „Национална сигурност и 

публична администрация” участва в инфраструктурен проект „Информационното общество 

и националната сигурност: проблеми и решения”.  

ПИФ издава две научни списания „Международна политика” и „Право, политика, 

администрация”, в които периодично се предоставя възможност за публикуване чрез отделни 

секции или специални броеве, посветени на студентското и докторантското творчество. 

Академичният състав от ПН 9.1. Национална сигурност участва чрез консултантска 

дейност в експертни групи и комисии на национално, регионално и местно равнище, в 

съвещателните органи на различни структури и други. Част от същия са членове в 

национални и международни професионални организации, което е реална основа за 

установяване на контакти с работодатели и разширяване на възможностите за реализация на 

студентите от професионално направление 9.1. „Национална сигурност”. Те имат утвърдени 

позиции в научните среди.  

Преподаватели и студенти от ПИФ активно участват в станалия традиционен 2-

седмичен ежегоден лекционен курс за студенти,  докторанти и преподаватели, провеждан от 

лекторите към Центъра за международни изследвания в Залцбург, Австрия, курсове за 

обучение на различни теми, сред които този на тема „Европейска икономическа интеграция: 

политики, институции, предизвикателства за България“ в рамките на Модул Жан Моне и др. 

В ПИФ е създадена организация за участие на студенти и докторанти за участие в 

учебно-изследователската и научно-изследователската дейност и формите за нейното 

публично представяне като на тази основа е създаденото от 2013 год. Студентското научно 

дружество във факултета. 

Публикационната дейност в ПН 9.1. Национална сигурност се отличава с динамика в 

контекста на малкото време, в което катедра „Национална сигурност и публична 

администрация “ съществува, общо 130 публикации, от тях – 6 учебника и учебни пособия и 

2 монографии, осигуряващи обучението в специалностите от ПН, 112 научни доклади в 

международни научни конференции у нас и в чужбина за 2015/2016 и 2016/2017 година. 

Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 

материално-техническа и информационна база, необходима за учебно 

преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна 

дейности по професионалното направление, както и подходяща среда за дистанционно 

обучение, ако провеждат такова“ 

ЮЗУ, в т.ч. ПИФ разполагат с учебни сгради, зали и помещения, построени в 

съответствие със съвременните изисквания и норми на строителството, ергономията и 

медицината. ПН притежава  съвременна  материално-техническа и информационна база за 

осъществяване на ефективен процес на обучение на студентите. Налице е достатъчна 
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аудиторна площ, компютърни зали с необходимото оборудване, библиотечна площ и 

библиотечен фонд с добър капацитет, в т.ч. библиотечни единици,  които се ползват за 

целите на обучението в ПН. Част от дейностите, включени в извънаудиторните занимания 

като кръгли маси, семинари, научни сесии, тренинги и др. се провеждат в Университетски 

център „Бачиново“. Той разполага с една голяма конферентна зала със 150 места, с 8 

оборудвани зали за конференции, симпозиуми, дискусии, семинари и научни форуми с общ 

капацитет 270 места, с безжичен интернет и зала за спорт.  

За информационното осигуряване на учебния процес и научно-изследователската 

дейност в професионално направление  9.1. "Национална сигурност" се използва 

Регионалната библиотека и Университетската библиотека. Библиотечният фонд притежава 

необходимите периодични издания на български и чужди езици, съставляващ 176 422 

библиотечни единици.  Поддържа се редовен абонамент за достъп до база данни “EBSCO” 

host, която се ползва от преподаватели, докторанти и студенти и разширява възможността за 

широка информираност в областта на различните отрасли на знанието. Други бази от данни 

които могат да се ползват са Science Direct, SCOPUS, Benham Science, ProQuest Central с 22 

бр. бази от данни по отделните клонове на научното знание с общо 11 000 заглавия на 

периодични издания, от които 8 000 заглавия в пълен текст. ProQuest се налага като основен 

изследователски ресурс на всички нива в научните библиотеки. 

Обучаемите от ПН имат свободен достъп до сайта на Библиотеката - 

http://www.swu.bg/university-profile/university-library.aspx, чрез който те имат 24 часов 

свободен достъп до нейните ресурси. 

Изградена е безжична мрежова инфраструктура – Wireless, като алтернатива на 

физическата свързаност. 

В ЮЗУ  са създадени подходящи условия за развитие на дистанционната форма на 

обучение в различни професионални направления и специалности, които са подходящи за 

подобна форма на провеждане на образователен процес. Създаден е Център за дистанционно 

обучение, чийто предмет на дейност е организационното, технологичното, техническото и 

методическото осигуряване на дистанционното обучение в ЮЗУ „Неофит Рилски”. Центърът 

функционира на база приет правилник за дейността. Правилникът е приет с решение на 

Академичния съвет на ЮЗУ „Неофит Рилски“, с който са установени университетските 

стандарти за разработване на учебна документация за СДФО и са приети Стандарт за 

електронно и дистанционно обучение и Система за мониторинг на разработване и 

изпълнение на курсове в ДФО.  

ЮЗУ успешно е реализирал проект BG051РО001-4.3.04-0063 „Развитие на електронни 

форми на дистанционно обучение в системата на ЮЗУ „Неофит Рилски“ за подготовка на 

платформа и формиране на умения в преподавателския състав с цел постепенната подготовка 

на дистанционната форма. 

Преобладаващата част от учебните дисциплини в специалност „Национална 

сигурност” са осигурени с учебници и учебни пособия, с пауърпойнт-презентации, казуси в 

електронен вид или други интерактивни образователни продукти. 

Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите имат изградена организация за управление на 

информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 

направление и последващата реализация на завършилите“. 

В професионалното направление се поддържа информация по отношение 

успеваемостта на студентите. Периодично чрез различни анкети се проучва мнението на 

студентите и  на потребителите на кадри. ЮЗУ поддържа активни контакти с 

работодателите. Въведена е практиката на външно наблюдение от потребители на кадри. 

Външното наблюдение става чрез анкетния метод и с официални становища на мениджъри и 

ръководители в йерархията  на организациите.   
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Профилът на студентската популация, развитието, успеха на студентите и процента на 

отпадналите периодично се анализира. Кариерният център към ЮЗУ е водещ в анализа на 

учебните ресурси и наличната подкрепа за студентите, чиято дейност е организирана с 

Правилника за организацията и дейността на Кариерен център и Стратегия за развитие на 

Кариерния център при ЮЗУ.  

Създадена е практика в катедра „Национана сигурност и публична администрация“ 

системно да се анализират данни и информация за някои ключови програми в областта на 

Националната сигурност в ЕС, както и на страните от ЕС, членуващи в НАТО. 

Въведена е практиката на външно наблюдение от потребители на кадри. Външното 

наблюдение става чрез анкетния метод и с официални становища на мениджъри и 

ръководители в йерархията  на организациите.  Това е гаранция, че тази дейност ще се 

извършва и за алумните от ПН. 

Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно 

достъпна информация за всички дейности, свързани с обучението по професионалното 

направление“ 

Основните средства за публично представяне на резултатите от 

научноизследователската дейност са сайтовете на университета www.swu.bg и на факултета 

www.law.swu.bg, в които регулярно се публикува информация за основните дейности в 

научно-изследователски план, отнасящи се за студентте. 

Създадена е организаця за публикуване на пълна, ясна, точна, обективна, актуална и 

лесно  достъпна информация за целия „жизнен цикл“ на обучението по ПН 9.1 „Национална 

сигурност“, която се публикува на електронния адрес http://www.swu.bg/information-

for/current students/scholarships,-internships,-student-mobility.aspx.  

На информационния портал за студенти http://stud.swu.bg/ е публикувана информация 

за студентско състояние, за подаване на молби за общежитие и за стипендии, за центъра за 

кариерно развитие, за електронна поща за студенти и друга актуална информация в помощ 

на студентите. Периодично се обявяват условията за обучение, квалификационните форми и 

перспективите за професионална реализация, които предлага професионалното  

направление/специалност от регулираните професии. Тази информация е публикувана на 

четири различни страници от сайта на университета. Представена е мултимедийна 

презентация за възможностите за обучение по специалността. 

Популяризирането на  научните изяви и постижения в ПН е чрез издаваните от ПИФ 

две електронни списания – „Право, политика, администрация“ /http://www.lpajournal.com/ и 

„Международна политика“ http://www.law.swu.bg/ip/. От 2016 г. първото издание е включено 

в авторитетната база данни ERIH +. 

 Регулярно се издават на сборници от конференции, семинари и кръгли маси, 

проведени във факултета. 

 Провежданите научни сесии се отразяват както на сайта на факултета, така и се 

архивират по подходящ начин /http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2016/12/S-

Session.pdf/.  Създадена е организация за представяне на нови трудове в областта на ПН. 

Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и 

актуализиране на учебните програми, съобразно еволюцията на научните знания и 

технологии, при обучението по професионалното направление“. 

  В ПН периодично се актуализират учебните програми.  В ЮЗУ има приета система за 

управление и мониторинг на качеството на образователния процес, която обхваща и ПН 9.1. 

„Национална сигурност“. Системата се основава на преки анкетни проучвания, които се 

провеждат по утвърдени в Университета Правила за анкетните проучвания със студенти. 

http://www.law.swu.bg/
http://www.swu.bg/information-for/current%20students/scholarships,-internships,-student-mobility.aspx
http://www.swu.bg/information-for/current%20students/scholarships,-internships,-student-mobility.aspx
http://stud.swu.bg/
http://www.law.swu.bg/ip/
http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2016/12/S-Session.pdf
http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2016/12/S-Session.pdf
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В ПИФ е установена дългогодишна традиция за мониторинг и анализ на 

успеваемостта на студентите, която обхваща и ПН 9.1. Успехът по всяка дисциплина се 

анализира и резултатите се подлагат на обсъждане в деканското и катедрени ръководства. 

Ръководството на факултета  и катедра „Национална сигурност и публична администрация“ 

поддържат постоянна обратна връзка с курсовите отговорници, включително и в посока на 

оценяването и успеваемостта на студентите по отделните дисциплини. За това допринася и 

сериозната ангажираност от отдела по качеството към Университета, чиито анкетни 

проучвания и обобщени данни също се използват целенасочено в този процес.  

Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и 

външни оценки на всички учебни програми по професионалното направление“. 

ЮЗУ има създадена система и се извършват планирани дейности за самооценяване и 

външни оценки на всички учебни програми по ПН. Като елемент на тази система са 

процедурите за вътрешен одит, който следи за спазване на регламентираната система. За 

краткия период на съществуване на Катедра НСПА в ПН 9.1 „Национална сигурност“ е 

реализирана една външна проверка от експертна група от НАОА, на база на получаването на 

оценка на доклад за разкриване на ново професионално направление.  

 Ръководствата на Катедрата и Факултета отчитат работата в конкурентна среда. 

Стриктно се следят промените в тенденциите при изграждането на учебните планове в ОКС 

„бакалавър” и „магистър” в ПН в конкурентните ВУ. Създаден е и се поддържа  

информационен масив, който позволява да бъде направен обективен и реалистичен 

сравнителен анализ на съдържанието на образователния процес по  сродни образователно-

квалификационни и образователно-научни степени във водещи, съгласно Рейтингова 

система на висшите училища в България, в ПН висши училища в страната.  

ЮЗУ „Н. Рилски” има изградена визия за развитие на обучението в професионалното 

направление, проверена чрез анализ и оценка на динамиката в изискванията на 

образователната среда за сигурност и бъдещото развитие на конкурентната среда. Реална 

основа за разширяване на обучението в  професионално  направление 9.1. „Национална 

сигурност” са не  само нарастващата обществената потребност от подготвени  кадри за 

сферата на сигурността, но и резултатите от дългогодишно адекватно и мащабно проучване 

на потребителския интерес на потенциални обучаеми. 

  В ЮЗУ е утвърдена дългогодишна традицията в държавните изпитни комисии да 

бъдат включвани представители от други висши училища и потребители на кадри. По 

предложение на Декана на факултета, Ректора на Университета издава заповед за състава на 

държавната изпитна комисия, в която винаги има представител на институции-работодатели. 

Обновяването на учебните планове се съобразява с мненията на потребителите на 

кадри, с отзивите от страна на обучаемите и с тенденциите в национален и международен 

аспект, с което освен че е изпълнена препоръката от НАОА, е добавен допълнителен фокус 

върху развитието на умения и придобиването на знания в специфични и концентрирани 

професионално области от различните сфери на сигурността. 

Обособяването на самостоятелна катедра „Национална сигурност и публична 

администрация” и привличането на преподаватели, както и създаването и развитието на 

преподавателски кадри на основен трудов договор е във фокуса на вниманието на 

ръководството на катедрата и на Правно-историческия факултет при съблюдаването на 

разписаните правила и процедури в Закона за развитие на академичния състав, Правилника 

за неговото приложение и Вътрешния правилник за ЮЗУ. Осигуряването на 

висококвалифициран преподавателски състав на постоянен трудов договор за периода 

2015/2016 г. и 2016/2017 г. изцяло съответства на направената от Постоянната комисия по 

социални и правни науки и национална сигурност препоръка.  

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и обсъждането, 

проведено на 05.07. 2017 г. (Протокол № 11), членовете на Постоянната комисия, на основание 
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чл. 88а, ал. 5, т. 1 от ЗВО и чл. 38, ал. 2 от ПДНАОА, гласуваха оценки по критериите за 

програмна акредитация на професионално направление по десетобалната система в съответствие 

с чл. 79, ал. 1 на Закона за висшето образование. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 

Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация и 

оценяване на проекти”, Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

взе следното РЕШЕНИЕ: 

 1. Дава програмна акредитация на професионално направление 9.1. „Национална 

сигурност“ в Югозападен университет „Неофит Рилски“ - Благоевград на основание 

обща оценка 9,09 (девет цяло и девет стотни): 

за ОКС „бакалавър“ по: 

    „Национална сигурност“ – редовна и задочна форма на обучение; 

за ОКС „магистър“ по: 

         „Национална сигурност“ – редовна и задочна форма на обучение; 

         „Мениджмънт на извънредните ситуации” – редовна и задочна форма на 

обучение; 

2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години, съгласно чл. 79, ал. 4 от 

ЗВО. 

 3. Определя капацитет на професионално направление 9.1. Национална 

сигурност в Югозападен университет „Неофит Рилски“-Благоевград, както следва: 

за ОКС „бакалавър“ –240 студенти редовно и задочно обучение; 

за ОКС „магистър“ – 200 студенти редовно и задочно обучение 

Общо за професионалното направление: 440 студенти, редовно и задочно 

обучение. 
 

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана прави следните 

препоръки: 
 

 1. Да продължи стимулирането на академичното и кариерното израстване на 

собствен академичен състав, осигуряващ обучението в ПН 9.1. Национална сигурност. 

Срок: постоянен, с ежегодно отчитане. 

 2. Да се увеличи обмена на преподаватели и студенти по програма Еразъм + и 

участието на студентите в проектна дейност. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане. 

 3. Да се разшири сътрудничеството по отношение на учебната и 

научноизследователската дейност с други университети, които работят в същото 

професионално направление. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане. 
 

 

 

Общата словесна оценка в съответствие с получената числова е: пълно 

съответствие. 
 

 

 

 

Председател на ПКСПНСО: ................................ 

(проф. д.ик.н. Гошо Петков)  


